

山西省太原市万柏林区： 城乡融合发展 聚力提升能级

■李 明

近年来,山西省太原市万柏林区牢固树立城乡“一盘棋”理念,坚持城乡融合发展不动摇,区位优势充分释放,城乡融合规划蓝图和体制机制逐步建立,城市发展空间进一步拓展,核心城区能级和辐射带动力逐步提升,走出了一条具有万柏林特色的城乡融合发展之路。

突出城乡统筹规划 绘就产业布局新蓝图

改造拓展城市空间。万柏林区坚持把城中村改造、城边村改造、棚户区改造、老旧小区改造和西山采煤沉陷区综合治理作为全区一号工程,通过“撤村建居”和“产业上山”,全面盘活土地资源,为全面优化生产、生活、生态布局奠定良好基础。

稳妥进行区划调整。坚持城乡一体,积极实施行政区划调整,撤销王封乡、化客头街道,设立王化街道,在全省率先实现全域街道化,将西山广阔空间深度融入区域发展总体布局,最大限度整合公共资源,促进各类要素和资源向街道集聚。

加大片区综合开发。紧紧抓住太原一体化经济区建设重大历史性机遇,实施以产业布

局为核心的片区综合开发,以东社—西铭片区为核心,打造高端装备制造业产业集群;依托西山生态文化旅游示范区,打造生态文旅休闲产业集群;谋划启动高铁西站商务区建设,打造现代服务业产业集群。

加快推进组团式发展。以迎泽西大街、太重、大众等重点片区为主战场,推进太重集团退城入园、大众棚户区改造等项目建设,高品质推进深度城市化发展,形成“山、水、林、人、城、产”和谐共融的新型城市社区。

突出基础设施建设 彰显城市功能新品质

万柏林区坚持高起点规划、高标准建设、高效率推进,着力提升城市品质,改善居民生活条件。

完善路网体系。改造提升西机东路等54条次干道和小街巷,全力配合地铁1号线、3号线建设,高标准开展辖区内东西山旅游公路和1条“四好农村路”建设,“三河”快速路15分钟通达西山。

强化城市治理。重点开展创城“六大工程”,扎实推进人居环境、交通秩序、市场运营、市民文明等方面“五治五提升”集中行动,稳步推进133条“背

街小巷”提档升级。2022年全区计划改造老旧小区32个,涉及居民14566户;截至7月底,已全部开工,开工率达100%。

促进精细化管理。以智慧城市指挥平台为载体,构建“全时段、全区域、自动化、多途径”的事件预警网络和协同治理体系。积极推进垃圾分类工作,建成全市第一家可回收物分拣中心并投入使用,全区垃圾实现减量10%以上。

突出公共服务供给 健全普惠共享新体系

近些年,万柏林区以新型城镇化建设和城乡融合带动产业发展、民生改善等全区中心工作,并取得新成效。

实施教育强区战略。持续深化学校管理体制改革,积极探索教育联盟、集团化办学、“名校+新校”、“名校+普校”等办学模式,引进山西大学附属中学校等优质教育资源。2021年以来新建小学5所、公办幼儿园3所,新增优质学位7200个,优质教育资源覆盖面不断扩大。

提升公共卫生服务水平。积极争取省市更多优质医疗资源均衡布局,与山西医科大学第一医院合作共建“紧密型医联体”,全力配合太原市第三、

第四人民医院新改扩建项目,初步建立起“15分钟医疗圈”;积极推进31个村卫生室标准化建设全覆盖,进一步提升乡村卫生室服务能力。

协同推进养老事业产业。全力打造“1+14+N”养老服务模式,高品质建设9个省、市级“社区养老幸福工程”,扎实推动构建多层次、立体化养老服务新格局。万柏林、下元两街道先后被评为全国智慧健康养老服务示范街道。

全面加强社会保障。不断完善分层分类的社会救助体系和三级全覆盖的退役军人保障体系,扩大各项社会保险覆盖面;推动社会救助改革创新省级试点工作,让发展成果更多、更公平惠及万柏林区人民。

健全公共文化服务体系。建成九院文体中心,完成14个综合文化站、119个文化服务中心标准化配置;总投资4.9亿元的锦绣山河美术馆开工奠基,万柏林区公共文化服务中心选址工作完成,即将开工建设。

提升全民健身公共服务水平。全区设置体育健身站点140个、健身路径290套,覆盖每个村、社区;全区体育场地设施有41类1591块、场地面积265万平方米,人均体育场地面积达到2.6平方米以上。

突出资源配置 打造要素保障新格局

万柏林区结合实际,健全城乡融合发展体制机制和政策体系,推动城乡要素高效配置。

深入推进户籍制度改革。深化落实以经常居住地登记户口、集体户制度等户籍制度改革,简化下放落户审批手续,加强流动人口登记管理,全面实施居住证制度,确保有意愿的未落户常住流动人口全部持有居住证。

加快推进土地制度改革。全面完成清产核资、成员身份确认、股份合作制改革、赋码登记、权证颁发等工作。全面建成信息一体化、管理规范化、运行透明化的为农服务综合体系,农村承包土地经营权、农村集体经济组织股权、农村集体资产出租等交易服务及农村产权交易深入开展。

加快完善金融体系建设。制定支持银行类金融机构入驻奖励办法,大力引进股份制银行、城商行、村镇银行,完善银行业网络布局。高标准打造金融集聚区,引导银行、保险及担保、小额贷款、基金等公司设立网点、分支机构,不断增强金融资源集聚辐射效应。

山东省聊城市冠县： 招商引资强龙头 现代园区兴农业

■璟 行

近年来,山东省聊城市冠县积极构建现代农业产业体系,优化农业产业结构,推动农业供给侧结构性改革,通过开展招商引资项目引入有实力的企业,发展现代农业,政企合力打造特色现代农业产业示范园区。

这其中,山东冠优农业有限公司就是在冠县“双招双引”大环境下被率先引入。该公司立足冠县种植梨树的历史传统,优中培优,打造出独特的酥梨品牌,让“梨乡”又焕发出勃勃生机,并为其乡村振兴事业注入了新动力。

近日,笔者走进山东冠优农业有限公司现代农业产业示范园,只见成排的果树郁郁葱葱,梨树、苹果树等已结出累累果实,丰收在望。

激发“梨乡”新活力

冠县发展梨产业具有得天

独厚的地理优势:地处黄河冲积平原,地势平坦,土地肥沃,土壤呈弱碱性,适宜梨树生长。冠县鸭梨至今已有1000多年的栽培历史,作为国家地理标志产品,在全国范围内知名度颇高。

近些年,冠县立足本地梨产业发展的历史,因地制宜打造特色农业,加大力度促进梨产业现代化发展。2019年,该县通过“双招双引”大会吸引了深耕农业10多年的新农人曹荣军及山东冠优农业有限公司入驻当地进行投资合作,为“中华梨乡”注入新的发展活力。

据了解,山东冠优农业有限公司现代农业产业园总占地面积3000亩,总投资1.8亿元,主要种植梨、苹果、大樱桃等新优水果品种,是集育苗、种植、采摘、观光于一体的综合性园区。其完整的产业链服务为冠县的梨产业发展提供了新动能,有力促进当地梨产业提质增效,助推当地乡村振兴事业稳步发展。

打响特色农业品牌

长期以来,冠县鸭梨以其香甜可口、肉质细腻的特点受到广大消费者的欢迎和喜爱。但冠县梨产业的发展并没有止步于此,山东冠优农业有限公司优中培优,引进了高质量的山农酥梨。

山农酥梨是砀山酥梨与新梨7号进行杂交选育的优良品种,结合了库尔勒香梨肉质细腻、香甜无渣、保存时间长的优点和砀山酥梨个头大、抗逆性强的特点。通过多年稳定培育,最终生长出的酥梨皮薄、汁多、肉嫩、香气大,含糖量能达到15%以上,且抗氧化性高、耐储存。

“山农酥梨不仅味道佳、口感好,适应性也很强,种植范围比较广,果树育苗的前景也十分明朗。”山东冠优农业有限公司董事长曹荣军介绍,“我们不仅要将冠优酥梨的品牌打响,还要让冠优酥梨的树苗‘走出去’,以产业升级的方式推动冠

县乡村振兴事业的发展。”目前该公司已与山东农业大学、山东果树研究所等高校和研究机构达成合作关系,强强联合,在搭建冠优酥梨品牌体系的同时,提升品牌研发能力和育苗技术核心竞争力。

发展现代智慧农业

绿色农业是现代农业发展的方向,也是生态文明建设的内在要求。

傍晚时分,日暮西斜,在山东冠优农业有限公司的智慧果园里,工人正在将肥料倒进无人机。无人机播撒肥料的效率远比人工施肥高得多,也更加精准。“我们的有机果园不使用化肥,只使用生物有机肥,这样种出来的水果才是真正的绿色有机食品。”在无人机前忙碌的工人说。同时,该公司的果园里也不使用除草剂,全部采用人工除草的方式,这样能更大限度地保证农产品纯绿色无污染。

走在山东冠优农业有限公司现代农业产业园的柏油马路上,处处能看到周边现代农业基础设施建设的成果:物联网水肥一体化、高清摄像头全覆盖、无人机施肥、云平台智慧管理等。该公司通过搭建冠优酥梨大数据管理平台,用数字为产业赋能,加快推行冠优酥梨智能化、精准化、标准化发展,提高工作效率;前段时间更是与山东土地集团进行了合作,加快高质量发展步伐。目前,其现代农业产业园是山东省农业新品种、新技术示范基地,获得“山东省现代农业产业园”称号,成为山东省“外专双百”计划支持项目。

通过打造特色现代农业产业园,山东冠优农业有限公司以科学技术为引领,引导现代农业发展,在促进冠县梨产业转型升级的同时,深化梨产业供给侧结构性改革,并有效带动农村地区经济发展,帮助农民实现了增收,为当地乡村振兴事业添砖加瓦。